YLIOPPILASTUTKINTO SYKSYLLA 1937. LYHEMPI KURSSI.

1.Joukko suureita on jarjestetty kahteen ryhmdédn, joista toinen k&dsittdd m, toinen
n suuretta. Ensimdiseen ryhmddn kuuluvien suureiden keskiarvo on a, toisen ryh-
mdn suureiden keskiarvo on b. Todista,ettd kaikkien ndiden suureiden keskiarvo
on yhtasuuri kuin a:n ja b:n keskiarvc aina ja vain silloin;kun m = n tai a b.

2.A Ja B tekivdt yhdessd tydn, mistd suoritettiin tydpalkkaa 474:75 mk. A oli
tyoskennellyt 25 tuntia Ja sail tuntipalkkana 75 p. enemmin kuin B, joka oli
tyoskennellyt 30 tuntiz ,mutta niistd oli 4 tuntia ylityotid, josta suoritettiin
50 % suurempi palkka. Kuinka summa oli jaettava?

8.Todista, etta ! 9) m P

a qﬁ
positiivinen luku Jja my n;, p Ja q ovat positiivisia kokonaislukuja.
araabelien y v ; ja 3 4 - x - x° yhteisen jadnteen pituus.
Kiavd ¢
1sta, ettad jokaisesg: ylmiossa, joka el ole tasasivuinen, ainakin yksi kul
on suurempi kuin 60
ran O:n sisdlla olevast: steesta P plirretddn jénne ja tdmédn pddtepisted
ympyran sivuajat. Sivuajien leikkauspisteestd A piirretddn normaali AQ ja
OP:n jatkeelle. Todista,ettd ympyrédn sidde .on OP:n ja 0Q:n keskiverto.
BC--kolmior AB-sivu Jaetaan D-pisteessd niin, ettd AD:DB-1:2, BC-sivu jaetaan
1stees=a niin, etva BE:EC 1:3 sekd CA-sivu F-pisteessd niin, ettd CF:FA=1:4.
kolmio piirretddn . Kuinka suuri osa tamd on ABC-kolmiosta®
akylkisen kolmion kants : ) on b ja korkeus h. Korkeus janaa jatketaan
vercan vli ka i saatuun pisteeseen piirretaan kolmion kannan
uun’alnen s a L aske sen renkaanmuotoisen kappaleen tilawvuus, joka syntyy
olmion pvordhrdessa L:n ympdri Ja osoita, ettd se on yhtad suuri kuin kolmion
pinta ala kerrotftuna sen paincpisteen pydrdhdyksessid piirtadmdn ympyrdn kehin
p1tuu 1ella

q

Tasakylkiser kolmion kantaa (asemaa) vastaan piirretty korkeusjana on 4 cm Jja
kvikesa wvastaan piirretty korkeusjana 3 cm. Laske kolmion sivut ja kulmat.

10. 11malaiva kulkee tyynessd ilmassa 100 km:n matkan A:sta B:hen it.20 min:ssa.
Kuinka ksuan kestdd sama matka, jos tuuli on sivuvastainen; sen suunnan ja
AB:n vdlirern kulma 30“ ja tuulen nopeus 10 m/sek?

;i 4. (o)

tehtavat 2,
ABCD kulmat A, By, C ja D muodostavat aritmeettisen sarjan. Minki

sama relikulmio? Laske sern kulmat siind tapauksessa, ettid lisdksi
QoS! AT geometrisen sarjan.

ikista samaan ympyrddn piirretyistd keskendin erimuotoi
ori suurir, on todistettava sitovasti, ettd tidmid kolmio

ten 1 ¢ & ja ladvistadjien pituudet




YLIOPPILASTUTKINTO KEVAALLA 1937. LYHEMPI KURSSI.
1.Kahdesta positiiviluvusta on toinen p % toisesta. Kuinka monta % suurempi on
lukujen summan nelid niiden nelididen summaa?
2.Kylpyamme tidytettiin vedelld 4 minuutissa tiettyyn korkeuteen lidmminvesihanan
ollessa yksin tdysin avoinna ja antaessa Kkylpyyn sopivaa &57-asteista vetta.
Toisella kertaa amme tdytettiin samaan korkeuteen ja yhtd lampoiselld vedelld
14 minuutissa ldmminvesihanan ollessa silloinkin tdysin avoinna ja kylmidvesi-
hanan, joka antaa 16-asteista vettd, ollessa samalla auki. Kuinka ldammintd oli
ldmminvesijohdon vesi jdlkimdisessd tapauksessa?
3.Ja’a trinomi x®V2 - 3x + V2 ensimiisen asteen tekijoihin.
4.Pisteen (x=2,y~4) kautta piirretddn suora L suoran 2x+3y+3=0 suuntaiseksi. Las-
ke x-akselin, y-akselin ja L-suoran rajoittaman kolmion pinta-ala.Piirrd kuvio.
5.Todista, ettd jos kolmion suurinta sivua vastaan piirretty korkeusjana on sivu-
jen neljids verto, kolmio on suorakulmainen.
6.Ja‘a annettu jana jatkuvaan suhteeseen. -
7.Ympyrddn, jonka sdde on 3 cm, piirretddn kaksl ympyrdd 1 cm:n sdteelld niin,et-
td ne sivuavat toisiaan ulkopuolisesti ja ensinmainittua ympyrdd sisdpuolises-
ti. Laske sivuamigpisteiden vdlissd olevien pienempien kaarien rajoittaman ku-
vion pinta-ala mm®:n tarkkuudella.
8.AB, AC ja AD ovat kuution sdrmid ja AE sen ldvistdjd. Mihin suhteeseen taso
BCD jakaa ldvistdjan AE?
9,Su8ran katkaistun kartion akselileikkaus on puollsuunnikas, jossa yksi kulma on
73718° ja yhdensuuntaiset sivut 2,86 ja 3,54 dm. Laske sen tilavuus.
10.Ldmpdtilan ollessa +20°C elohopeabarometri ndytti ilmapaineen olevan 760 mm.Mi-
tg se olisi ndyttdnyt saman ilmapaineen vallitessa, jos lampdtila olisi ollut
0”? (Elohopean tilavuuslaajenemiskerroin on 0.00018 ja asteikon pituudenlaaje-
nemiskerroin 0.000019.)

PITEMPI KURSSI

Tehtdvdt 1, 4, 6, 8 jJa 10 samat kuin ylld olevat.
Y114 olevat tehtdvdt 2, 3, 5, 7 ja 9 korvataan seuraavilla:

2.Henkils pddttdd tallettaa pankkiin saman summan joka vuosi jouluk. 31 p.,ensi-
miisen kerran 1937 ja viimeisen kerran 1966, voidakseen sen Jjdlkeen nostaa jo-
kaisena seuraavana vuonna jouluk. 31 p.,ensimdisen kerran 1967 ja viimeisen
kerran 1976, 10.000 markkaa, niin ettd talletetusta pddomasta ei viimeisen o-
ton jdlkeen ole mitddn jdlelld. Kuinka suuret tdytyy vuosittaisten panojen ol-
la, jos korkoa luetaan 5 % ja se lisdtddn pddomaan joka vuoden lopussa?

3.Luvun logaritmi siind jdrjestelmissd, jonka kantaluku on 3, on yhtd ykkostd

' pienempi kuin jdrjestelmdssd, jonka kantaluku on 2. Mikd se luku on?

5.8uora viiva leikkaa ABC-kolmion AB-sivun pisteessd D, BC-sivun pisteessd E se-
ki AC-sivun jatkeen pisteessd F. Todista, ettd AD.BE.CF = BD.CE.AF.

7.Kolmion kahden sivun lukuarvot ovat a ja b ja niiden vdlinen kulma 120°. Sano-
tut sivut jénteind pirretddn kolmion puolelle 120-asteiset ympyrédnkaaret sekid
kolmannelle sivulle jdnteend niinikddn 120 -asteinen kaari niin, ettd kolmio ja
kaari joutuvat eri puolille jédnnettd. Laske mainittujen kaarien rajoittaman
kuvion pinta-ala.

9.Kolmion kahden sivun suhde on 5:4 ja sivuja vastassa olevista kulmista on toi-
nen 10° toista suurempi. Laske mainitut kulmat.




